

29/VII-87

Есенин С.А.

ЧТО БУДЕТ С КВАРТИРОЙ ЕСЕНИНА?



С чувством растущей тревоги за судьбу есенинского мемориала пишем мы эти строчки.

В доме № 3 по Померанцеву переулку жил последние полгода своей жизни великий русский поэт Сергей Александрович Есенин. Еса квартира с небольшой комнаткой поэта, обращенной окном во двор, полностью сохранила свой облик благодаря заботам проживающей в ней семьи А. И. Толстого — правнука великого писателя и племянника Софии Андреевны Толстой-Есениной — жены С. А. Есенина. Сейчас не нужно ломать голову реставраторам и воссоздавать по крупицам интерьеры, выдумывать среду, в которой жил Есенин, не надо никого обманывать сочиненной «подлинностью» обстановки последних месяцев его жизни — все здесь подлинно, достоверно. В последние годы квартира стала местом паломничества — люди приходили сюда целыми группами, экскурсиями.

Не случайно поэтому, что в дни подготовки к празднованию 90-летия со дня рождения С. А. Есенина в 1985 году Союз писателей СССР обратился с предложением в Министерство культуры РСФСР о постановке квартиры на государственную охрану в качестве мемориального памятника и предложил

установить на доме № 3 памятную доску. Это предложение было принято. 13 февраля 1986 года Московское городское отделение ВООПИиК также обратилось с заявкой в Управление госконтроля охраны памятников города Москвы о постановке есенинской квартиры на государственную охрану. Все материалы для подготовки и оформления соответствующего решения были направлены управлением в исполком Моссовета. Согласно статье 39 Закона РСФСР об охране памятников вновь выявленные объекты, представляющие историческую ценность, охраняются законом впервые до решения вопроса о принятии их на государственный учет как памятников истории и культуры. Закон возлагает ответственность за сохранность таких объектов на местные Советы народных депутатов (ст. 7, 8 закона). Однако в исполкоме Ленинского райсовета, которому принадлежит дом, знать об этом не хотят. Два года назад дом № 3 был включен в план капитального ремонта со сменой перекрытий и внутренней перепланировкой. В результате такого ремонта есенинская квартира была бы уничтожена полностью. Однако при обследовании дома институтом «МосжилНИИпроект» в конце 1986 года было установлено, что междуэтажные перекрытия в доме надежны и нет никакой необходимости в их замене. Следовательно, не надо ломать квартиру, все можно сохранить в первозданном виде. Выборочный ремонт квартиры можно было бы произвести без отселения жильцов — такие случаи в практике московских строителей уже есть. И уж если решено отселять квартиру, то исполком должен был позаботиться о ее охране. Но этого руководство района не желает делать.

До сих пор отсутствует откорректированный и согласованный с органами охраны памятников проект консервации квартиры, не принято решение о сохранении квартиры в период ремонта, не определено персонально ответственное должностное лицо за сохранность памятника на этот период. И хотя в доме еще проживают две семьи, районные службы систематически отключают подачу воды, газа, электроэнергии, принуждая жильцов к выезду. Что станет с квартирой С. А. Есенина после ее отселения, легко представить, заглянув в разграбленные и изуродованные соседние квартиры №№ 5, 6, 10 этого дома.

Мы обращаемся к руководству города Москвы и Ленинского района с просьбой сохранить есенинскую квартиру.

В. К. ФАТЕЕВ,
старший консультант МГО ВООПИиК;
Б. Я. ЕЖОВ,
инженер, общественный инспектор;
С. С. ЧЕРКАСОВА,
литературовед,
общественный инспектор

Мин. req. - 1987 - 29 июля - с.2

192